
Poštnina plačana v gotovini.

Štev. 2. V Ljubljani, dne 14, marca 1930.
Posamezna itevilka 1 Din.

Leto IV.

Izhaja vsako drugo soboto. 
Naročnina: 5 Din četrtletno, 10 Din 

polletno.

Uredništvo; Ljubljana, Šelenburgova 
ulica 7/II. — Upravništvo: Ljubljana, 

Prešernova ulica 54.

Kuluk
Upravičeno so delavci in nameščenci 

razburjeni nad bremeni nove davščine 
— kuluk imenovane.

Kuluik se predpisuje na temelju za
kona o samoupravnih cestah. Po zako
nu se ima pobirati kuluk tam, kjer se 
predpisani cestni program ne da izve
sti z drugimi sredstvi. Kuluk je izra
zito pogojna davščina in jo je uvesti le 
tam, kjer drugače za vzdrževanje in 
gradnjo cest ni poskrbljeno.

Ne dvomimo, da je v raznih delih dr
žave kuluk primeren način pritegnitve 
ljudskih moči in denarja v javne svr
he. Prav tako smo pa prepričani, da 
za razmere v dravski banovini kuluk 
ni primerna javna dajatev ljudstva. 
Kajti v dravski banovini imamo že vse 
polno samoupravnih doklad, ki se upo
rabljajo za cestna dela. Kar dravska 
banovina dati more za ceste, to da, in 
imamo vspričo gospodarske krize in 
že tako velike davčne obremenitve, ter 
je zato vsako novo nalaganje davkov 
nemogoče.

Dosedaj je bil uslužbenski davek do 
4000 dinarjev mesečnih prejemkov 
oproščen samoupravnih doklad. Aka- 
ravno je kuluk izrazito samoupravna 
doklada, je finančno ministrstvo izdalo 
iz nerazumljivih razlogov tolmačenje, 
da kuluk ni samoupravna doklada in 
da se lahko izterjuje tudi od onih, ki 
plačujejo uslužbeniski davek, to je od 
delavcev in nameščencev.

Ako povemo, da so predpisali v drav
ski banovini leta 1929 delavcem in na
meščencem za 4i7 milijonov dinarjev 
državnega davka, kmečkim posestni
kom za 35 milijonov dinarjev, industri
ji, trgovini in obrti pa za 73 milijonov, 
bo vsak razumel, da so obremenjeni 
delavci in nameščenci z državnimi 
davki nesorazmerno visoko.

To nepravilno razmerje je hotel iz
ravnati zakon o neposrednih davkih s 
tem, da zabranjuje samoupravne dokla
de na neposredne davke od mezd in 
plač.

To načelo pa je z zakonom o kulu
ku, še bolj pa z negotovim tolmačenjem 
s strani gospoda ministra financ, raz
veljavljeno, medtem ko je davčna osno
va ostala. V bodoče bodo plačevali v 
obliki kuluka tudi delavci in name
ščenci samoupravne doklade. In kake 
samoupravne doklade! Četudi čitatelji

V naslednjem seznanjamo delavstvo 
o mišljenju Delavskih zbornic glede no
vega načrta zakona o socialnem zava
rovanju:

Temeljito proučevanje predloga.
Delavske zbornice so proučile načrt 

zakona o socialnem zavarovanju resno 
in temeljito. To vprašanje je 'brez dvo
ma najvažnejše vprašanje za celo našo 
socialno politiko in za vse naše delav
stvo. Ono je Obenem tudi važno narod
no in državno vprašanje, ker se tiče 
življenjskih potreb 'blizu tri -sto tisoč 
prebivalcev naše države. iDelavske 
zbornice so zaslišale o tem vprašanju 
strokovnjake, odgovorne funkcijonarje 
delavskega zavarovanja pa so zapro
sile za podrobno poročilo o dejanskem 
stanju, ki Obstoji danes v socialnem za
varovanju .in o efektu, ki bi ga imele 
v načrtu predložene spremembe. Konč
no so stopile zbornice preko vseh oblik 
delavskih organizacij v neposredni stik 
z več deset tisoč delavci.

S tem jim je omogočeno, da so v 
svojem mišljenju v najpopolnejši .meri 
izraz želj in potreb našega delavstva in 
istočasno izraz stvarnih potreb social
nega zavarovanja.
Za izvedbo zavarovanja za primer one

moglosti, starosti in smrti.
Predvsem moramo reči, da so delav

ci zadovoljni in hvaležni, ker kaže na
črt resno voljo, da se izvede tudi zava
rovanje .delavcev za primer onemoglo
sti, starosti in smrti, ki je bilo predvi-

ne čitajo radi številk, naj si prečrtajo 
naslednjo razpredelnico, ki pove vse in 
ne potrebuje nobenega komentarja.

Odkupnina za kuluk bo znašala pri 
delavcih in nameščencih:

Pri tataki plati Letni Itncs Letni iznos idkupnine Knink > '/n
ulirib. davka za kuluk pri samcu duvčn. predpis.

173 — 196 104 120 115
221 — 245 156 120 77
246 — 268 208 240 115
389 — 412 490 240 49
413 — 436 550 360 65
532 — 536 830 360 38
557 — 580 940 480 51
677 — 700 1300 480 37
701 — 724 1415 600 42
724 — 748 1480 600 40
845 — 868 1970 600 30.5
869 — 872 2070 720 34.5
989 —1012 2600 720 27-5

Tako pada v odstotnem razmerju ku
luk kot doklada na uslužbenski davek.

Odkupnina za kuluk bo znašala pri 
delavcih in nameščencih z manjšimi 
plačami 115 do 50 %, povprečno pa nad 
80%.

Pri nameščencu s plačo 4000 Din me
sečno pa bo znašala doklada že komaj 
27A %.

Tako pada v odstotnem razmerju ku
luk kot doklada na uslužbenski davek.

Ce navedemo še, da znaša odkupni
na za kuluk pri neposrednem davku 
100 Din, če Din 5040 ali 5 % predpisa, 
pri neposrednem davku od 1 milijona 
dinarjev pa le 41.020 Din ali 4.1 % 
predpisa, smo s tem dovolj označili 
značaj te samoupravne doklade.

Na pritožbe poslodavskih zastopni
kov je izdal pred leti gospod minister 
za finance načelno rešenje, da je ne
pravilno, da bi bile samoupravne do
klade pri bogatih davkoplačevalcih 
Večje kakor pri siromašnih. Sedaj smo 
dobili drugo načelno rešenje, da je 
pravilno, da plačuje samski delavec z 
mesečno plačo 732 Din, ki plačuje že 
104 Din neposrednega davka na leto, 
na ta davek še 115 % samoupravne do
klade in da je pravilno, da plačuje nje
gova tovarna le 5% samoupravne do
klade.

Samo ta dejstva bodo vsakemu ilu
strirala, s kakšnimi čustvi sprejemajo 
delavci in nameščenci ta davek.

demo že pred .desetimi leti z zakonom 
o zavarovanju delavcev, a še do danes 
ni izvedeno.

Neizvedba tega zavarovanja ogroža 
obstoječe bolniško zavarovanje, kojemu 
v breme padajo v sedanjih razmerah 
stari in onemogli delavci. Ta vrsta za
varovanja se mora na vsak način iz
vesti, ako hočemo obvarovati sedanje 
zavarovanje pred gospodarskim polo
mom. Izvedba tega zavarovanja pome
ni obenem izpolnitev obljube, .bojo je 
dala kraljevska vlada delavstvu javno 
pred dvema latoma 'in na čije izpolnitev 
delavci po pravici pričakujejo.

Dasiravno pristaja delavstvo zaradi 
zelo znižanih delavskih mezd na nove 
obremenitve, vendar je pripravljeno v 
svrho izvedbe zavarovanja za primer 
onemoglosti, starosti in smrti, da pri
speva od svoje strani 1.5 odst. zava
rovane mezde, kar znači letnih dohod
kov v iznosu 75 do 100 milijonov dinar
jev. Pričakuje pa, da bodo istotako 

prispevali delodajalci in da 'bo tudi dr
žava z ozirom na ogromni moralni, po
litični, kulturni in zdravstveni pomen 
te velike socialne .reforme s svoje stra
ni pripravljena na žrtve, da se izvede 
to zavarovanje tako, kakor je potrebno.
Razočaranje z ozirom na novi načrt

S tako dobrim razpoloženjem je pri
čelo delavstvo proučevati novi načrt 
zakona o zavarovanju delavcev. Toda 
na naše največje začudenje ne zahteva 
projekt od delavstva le nujnih novih 
prispevkov za to novo zavarovanje,

ampak tudi velike in obsežne odpove
di z ozirom na današnje pravice v za
varovanju za primer bolezni in nezgo
de. Po vsestranskem objektivnem pro
učevanju načrta je prišlo delavstvo do 
prepričanja, da bi z ozirom na današnje 
negotove gospodarske razmere toliko 
izgubilo, da ga ne more pomiriti niti 
upanje na bodoče pokojnine v primeru 
starosti in onemoglosti. Enodušno mne
nje vseh delavcev je, da novemu načr
tu ni uspelo ustvariti nekaj dobrega; da 
ne more služiti za podlago za novo. so
cialno reformo; da ga mora absolutno 
odkloniti in da se mora vzeti druga, 
pravičnejša in 'solidnejša osnova za iz
vedbo tega velikega dela. (Kajti novi 
projekt dejansko demontira vse, kar je 
do danes obstojalo v socialnem zavaro
vanju, to kar je delavstvo že imelo in 
kar je postalo sestavni del njegovega 
življenja. To pa vse le zaradi tega, da 
bi se mu v daljši bodočnosti zasigu- 
rale skromne pokojnine.

Primeri krivic.
Hočemo pokazati samo na nekaj pri

merov težkih krivic, katere dela novi 
načrt delavstva.

Uživanje vseh dosedanjih pravič iz 
zavarovanja: pravico do zdravil in 
zdravljenja, hranarine, do zdravljenja v 
kopališčih in sanatorijih veže na dolge 
karenčne roke. V največ primerih za
hteva zaposlitev skozi .devet mesecev 
v enem letu ali 18 mesecev v dveh letih. 
Delavstvo bi bilo zelo srečno, da bi bi
le naše gospodarske razmere take, da 
bi mu omogočale tako dolgo zaposlitev. 
Toda dejansko je pa velik del delavstva 
povprečno zaposlen komaj 3 mesece v 
letu. Povprečna 10 mesečna zaposlitev 
obstoji deloma v dravski banovini, sicer 
pa nikjer drugje v naši državi. Pa tudi 
v dravski banovini večina sezonskih 
delavcev ni dalje zaposlena v letu, ka
kor od 4 do 5 mesecev. Z ozirom na ta 
dejanski položaj bi značil tak karenčni 
rok za delavce, da bi popolnoma izgu
bili največji del pravic iz dosedanjega 
zavarovanja.

Povsem nerazumljiv je predlog, da1 se 
oropajo svojci delavcev pravice do 
zdravniške pomoči, ako nimajo tega dol
goročnega karenčnega roka, kljub temu, 
da obstojajo te pravice v gotovih detlih 
naše države že 20 let, zlasti ker ne 
predstavljajo te pravice nikake posebne 
obremenitve za zavarovanje. Poleg te
ga je še nerešeno vprašanje, kdo naj 
nudi zdravniško pomoč obolelim svoj
cem delavcev, ker nimajo sredstev, da 
bi se mogli zdraviti privatno.

'Načrt tudi predlaga, da izgubi dela
vec v slučaju krajšega zaposlenja za 
dobo zdravljenja hranarino popolnoma, 
ali pa, da se mu zniža od dveh tretjin na 
polovico zavarovane mezde. Vprašanje 
pa je, če je sploh mogoče zdravljenje 
brez hranarine, kajti v tem primeru ne 
bi imel delavec sredstev niti na najnuj
nejšo prebrano. Cernu naj mu potem 
služi od zdravnika predpisano zdravilo?

Istotako so zelo znižane nezgodne 
rente. (Ni dovolj, da dobijo ponesreče
ni delavci manjše rente, ampak imajo 
pravico na polno rento le delavci, ki so 
postali nad 60 odst. delanezmožni. 
Predlog obsega dalje silno krivičen na
čin za izračunavanje rente. Delavec naj 
bi ne dobil rente na podlagi svoje fak
tične zavarovane mezde, ampak se mu 
računa mezda v dobi brezposelnosti le 
po 10 Din, s čimer bi bila izguba pone
srečenih delavcev naravnost ogromna 
in nenadomestljiva.

Slaba tolažba.
Za vse te izgube, katere bi delavstvo 

utrpelo takoj in neposredno in za nje
gov doprinos letnih od 75 do 100 mili
jonov dinarjev, ima izgled na pokojnin
sko zavarovanje. Dejansko bo pričelo 
fumkcijonirati z ozirom na predpisane 
roke članstva po petih in sedmih letih. 
In s kako pokojnino? Pokojnina znaša 
mesečno 110 Din, največ 650 Din in si
cer po 45 letnem rednem plačevanju na 
ostoovi dnevne zavarovane mezde 80 
dinarjev. Povprečno bi se gibala pokoj
nina za vse delavstvo od 1,10 do 257 Din 
mesečno ,dočim ni vdovi zavarovana 
nikaka pokojnina, a otrokom od 39 do 
70 Din mesečno.

Zaradi tega je razumljivo, da ne mo
rejo delavci pristati na to, da se okmejo 
povprečno za 30 odst. pravice, katere 
imajo danes v zarvarovanju za primer 
bolezni in nezgode, in da plačujejo pet 
do sedem let letno od 75 do 100 mili
jonov dinarjev za to, da Ibi imeli po tem 
roku pravice do pokojnine od 100 do 
200 Din mesečno in da bi zagotovili 
svojim otrokom po svoji smrti pokojni
no od 1 do 2 Din na dan.

Ukinitev samouprave.
Poleg teh velikih materijalnih krivic 

zahteva načrt od delavcev še hude mo
ralne žrtve. Dejansko predvideva ukin:- 
dev delavskega zavarovanja in zmanj
šanje vpliva delavcev in delodajalcev, 
ki plačujejo prispevke za zavarovanje, 
na naj,nižjo mero. Po projektu naj bi 
namreč imenovala nadzorna oblast po
lovico članov glavne skupščine Osred
njega urada za zavarovanje delavcev 
in eno tretjino članov uprave 'okrožnih 
uradov, ki delegirajo svoje zastopnike 
na glavno skupščino. To ni nič drugega, 
kakor da imenuje nadzorna oblast veči
no delegatov za glavno skupščino 
Osrednjega urada za zavarovanje 
delavcev. S (tem je načelo samo
uprave popolnoma ukinjeno in upra
va nad delavskim in delodajalskim de
narjem vzeta iz njihovih rok.

!V notranji organizaciji je predviden 
najširši centralizem, dočim se daje 
nadzorni oblasti pravica, da uniči vse 
odloke uprav; da to upravo razrešuje 
po svojem svobodnem preudarku, po
stavlja nove, ali pa da namesto njih 
imenuje komisarje. Po tem sistemu ne 
bi bilo v socialnem zavarovanju nikake 
stalnosti in reda, ampak bi nastopile 
perturbacije ob vsaki izpremembi šefa 
nadzornega ministrstva. Niti sodišču 
delavskega zavarovanja se ne daje pra
vica, da bi smelo razsojati izključno po 
zakonu, nego tudi po posebnih odred
bah in pravilnikih, ki jih izda ministr
stvo.
Razbijanje delavskega zavarovanja.
Ni čudno, da je povzročil tak projekt 

paničen strah pri tistih grupah delav
stva, ki so imeli do sedaj gotove vrste 
zavarovanja. Po zdravem principu soli
darnosti vseh delavcev bi morale priti 
posebne vrste zavarovanja v ožjo zve
zo s splošnim delavskim zavarovanjem. 
To so prej tudi same želele. Sedaj pa 
odločno nasprotujejo. Rudarji, železni
čarji in privatni nameščenci bi »gubili 
zelo veliko, ako bi na podlagi novega 
projekta pridružili svoje zavarovanje 
splošnemu zavarovanju, dočim bi imeli 
od njega zelo malo. Nas zelo boli to mo
ralno razbijanje delavstva v vprašanjih 
delavskega zavarovanja, Cisto gotovo 
je pa to ■razbijanje posledica tega ne
pravilnega projekta. Nezadovoljstvo še 
povečava izključitev iz zavarovanja 
znatnega dela nameščencev, starejših 
in sezonskih delavcev in umetno ome
jevanje razvoja obstoječih privatno- 
društvenih blagajn, katere bi mogle biti 
koristni organi in sodelovci splošnega 
zavarovanja.
Ne rušiti — stopnjema sistematično 

graditi.
H koncu sporočamo želje delavcev. 

Žele, da se novi načrt zakona o social
nem zavarovanju eliminira kot nova 
zakonska baza:

da se vzame za podlago nadaljnega 
razvoja našega socialnega zavarova
nja sedaj veljavni zakon o zavarova
nju delavcev in da se takoj izvede tudi 
z ozirom na ona določila, ki se nana
šajo na zavarovanje za starost, onemo
glost in smrt;

da se ta zakon v toliko novelira, v 
kolikor je nujno potrebno, da zajamči 
zavarovanju točno plačevanje predpisa
nih prispevkov, dekoncentrirano admi- 
nistracijo in dotacijo od strani države v 
tolikem iznosu, ki so nujno potrebne za 
izvršitev zakona.

Prepričani smo, da ni nujno, niti ko
ristno, niti praktično razbijati že uko
reninjeno zavarovanje v njegovih naj
važnejših temeljih, niti izvesti korenite 
izpremembe zakona. Veliko bolj pa
metno in koristno je, da se ohrani 
osnovni zakon, ki je v veljavi že 10 let, 
da se stopnjema izvede to, kar je ostalo 
v zakonu neizvedeno; da ise napravi to-

Delavske zbornice in načrt 
zakona o socij. zavarovanju
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rej ikorak dalje v reformi našega .zava
rovanja in da se potom novele izpre- 
meni samo to, kar se je v praksi poka
zalo kot nujno. Socialni zakoni, kakor 
tudi civilni in davčni zakoni so takega 
značaja, da postanejo takorekoč se
stavni del vsega gospodarstva iin sploš
nega družabnega življenja. Zato po
vzroča vsaka nezdrava izprememba v 
teh zakonih trzanje v vseh družabnih 
odnosih. Načrt pa me postopa na ta Ob
ziren in pameten način, ne pristopa k

delni in obrazloženi novelizaciji. Stari 
zakon uničuje v celoti in skuša sedaj 
ustvariti novega. Toda to dela na način, 
ki globoko zadeva že pridobljene pra
vice delavcev, zaradi česar ne morejo 
na to pristati.

iPlrepričani smo, da bo uvidel g. mini
ster popolno upravičenost naših dobro- 
hotečih in prijateljskih ugovorov.

Ljubljana, dne 10. februarja 1931.

Kriza
Okrožni urad za zavarovanje delav

cev v Ljubljani izdaja mesečne stati
stične podatke o stanju svojega član
stva. Statistični pregled za mesec fe
bruar, ki ga imamo v roki, je izredno 
zanimiv, ker izpričuje, da je med za
varovanci (delavci in nameščenci) na
stopila silna gospodarska kriza. Kajti 
padec članov OUZD nazorno kaže na
stopajočo brezposelnost, padec celokup
ne dnevne zavarovane mezde pa še po
sebej tudi splošno znižanje mezd.

Meseca februarja 1931 je bilo pri 
OUZD zavarovanih 86-731 članov in za 
4005 manj kot v istem času lanskega 
leta.

Bolnikov je bilo februarja 1931 2601, 
lansko leto pa 31 manj. Vidimo, da je 
padec števila bolnikov prenizek v raz
merju z velikim padcem števila članov 
OUZD. Pa je vedno splošen pojav, da 
sorazmerno narašča število bolnikov v

slučajih padca števila članov. Vsakdo, 
ki izgubi službo, se pač okoristi s član
stvom OUZD in priglasi bolezen, kate
re za časa svojega dela niti zdraviti ni 
mogel.

Povprečna dnevna zavarovana me
zda izkazuje februarja 1931 v primeru 
z lanskim letom porast za 0.23. Porasta 
pa ni računati na rovaš zvišanja mezd, 
ampak samo in edinole radi dejstva, da 
se je vršilo pravilnejše prijavljanje de
lavcev. Kajti resnica je, da so se v se
danji veliki gospodarski krizi mezde 
znižale in tudi statistika OUZD pravi, 
da se je celokupna zavarovalna dnev
na mezda znižala v primeri z lanskim 
letom za 82.428. V tej svoti, ki pomeni 
več kot eno tretjino celokupne zavaro
vane mezde, ni samo označena izguba 
vsled znižanja članstva OUZD, ampak 
v pretežni meri tudi splošna redukcija 
mezd.

Delavske mezde
Prinašamo podatke o delavskih mez

dah v državi. Podatki so bili zbrani me
seca julija 19,30 in so tudi danes mero- 

- dajni za ocenitev mezdnih razmer. Mezde 
so navedene za teden dni in pripomnjeno, 
koliko ur se mora delati za te mezde.

INDUSTRIJA IN STROKA
GRADBENA:

Zidarji:
Tedensko

Din do Din ur
Beograd 410,—
Zagreb 410.-—
Sarajevo 480,— 60
Novi Sad 480.— 70
Split 650.— 60
Slovenija 216.— 359.—

Tesarji in mizarji:
60

Beograd 425.—
Zagreb 425.—
Sarajevo 510.— 60
Novi Sad 510.— 70
Split 600.— 60
Slovenija 216.— 359.—

Kovinarji:
60

Beograd 300.—
Zagreb 300.— 60
Sarajevo 300.— 60
Novi Sad 300.— 60
Split 300.— 60
Slovenija 192.— 263.—

Težaki:
60

Beograd 189.—
Zagreb 189.—
Sarajevo 210.— 60
Novi Sad 210.— 60
Split 240.— 60
Slovenija 216.— 239.—

ŽELEZNA:
železostrugarji:

60

Beograd 432.—
Zagreb 432.—
Sarajevo 384.— 48
Novi Sad 384,— 48
Split 430.— 48
Slovenija 360.— 383.—

Nekvalificirani:
48—60

Beograd 182.—
Zagreb 182.—
Sarajevo 192.— 48
Novi Sad 192.— 48
Split 260.— 54
Slovenija 120.— 191.—

POHIŠTVENA:
Mizarji:

48—60

Beograd 352.—
Zagreb 352.—
Sarajevo 432.— 48
Novi Sad 432.— 48
Split 430.— 54
Slovenija 336.— 407.— 48—60

Tapetniki:
Tedensko

Din do Din ur
Beograd 386.—
Zagreb 386.—
Sarajevo 384.— 48
Novi Sad 384.— 50
Split 430.— 54
Slovenija 264.— 335.—

GRAFIČNA:
Ročni stavci:

48—60

Beograd 758.40
Zagreb 550.—
Sarajevo 576.— 48
Novi Sad 510.— 48
Split 700.— 48
Slovenija 408.— 623.—

Strojni stavci:
48

Beograd 768.—
Zagreb 800.—
Sarajevo 720.— 48
Novi Sad 700.— 48
Split 720.— 48
Slovenija 528.— 815.—

Strojniki:
48

Beograd 816.—
Zagreb 900.—
Sarajevo 816.— 48
Novi Sad 800.— 48
Split 850.— 48
Slovenija 600.— 750.—

Knjigovezi:
48

Beograd 657.—
Zagreb 500.—
Sarajevo 504.— 48
Novi Sad 510.— 48
Split 600.— 48
Slovenija 432.— 575.—

Nekvalificirani:
48

Beograd 276.—
Zagreb 200.—
Sarajevo 288.— 48
Novi Sad 246,— 48
Split 300.— 48
Slovenija 192,— 239.—

ELEKTRIČNA:
Kvalificirani:

48

Beograd 360.—
Zagreb 390.—
Sarajevo 480.— 48
Novi Sad 480.— 48
Split 540.— 54
Slovenija 288.— 431.—

Nekvalificirani:
48

Beograd 234.24
Zagreb 280.—
Sarajevo 192.— 48
Novi Sad 192.— 48
Split 300.— 60
Slovenija 192.— 311.— 48

Strak v tovarni Krisper
Za delavca najneiprijetnejše sredstvo 

v borbi za obstanek je štrajk. Tega 
sredstva se delavec posluži le v skrajni 
potrebi in še takrat zelo nerad. Pa pride 
že tak položaj, da ni drugega izhoda 
in se mora delavec oprijeti tuldi tega 
sredstva. Tako je moralo delavstvo to
varne čevljev Krisper v Zg. Šiški stopiti 
v stavko, ker je podjetje znižalo mezde 
za 10 odst., ne da bi delavstvo preje 
o tem obvestilo. Ko so prišli delavci 7. 
februarja po svoje borne mezde, so 
opazili, da dobivajo' manjšo mezdo, kot 
so jo pričakovali. In jim je blagajnik po
jasnil, da se je mezda reducirala za ce
lih 10 odstotkov. Delavci so ostrmeli. 
Kdo, zakaj in na kaki podlagi se je me
zda iznižala. Zahtevali so pojasnila in 
povrnitev odtegnjenih svot, pa niso do
bili zadovoljivega odgovora dn sponta
no in brez pritiska je delavstvo sklenilo 
— štrajk. Pa ne vse delavstvo. Pod
jetje je porabilo za to svojo namero do
ber trik. Razdvojiti delavce ,s tem, da 
vlije v ene nezadovoljstvo, medtem ko 
drugim za enkrat prizanese. In zgodilo 
se je po načrtu. Spodnji tkzv. čevljar
ski oddelek je dobil znižano mezdo in 
stopil v stavko, drugi gornji tkzv. šte- 
parski oddelek, je dobil polno mezdo in 
ni stopil v stavko-, pa je le moral ne
prostovoljno stavkati. Stavkujoči so se 
obrnili na Narodno strokovno zvezo in 
zaprosili za pomoč. Takoj se je odzvala 
vabilu In naprosila podjetje o-dn. lastni
ka g. Krisperja za razgovor, iki naj do
vede -do likvidacije spornega vprašanja 
in konca stavke. Dne 9. februarja se je 
vršil tak razgovor med lastnikom pod
jetja g. Krisperjem in strokovnim tajni- 
nikom tov. Kravosom ob navzočnosti 
vsega delavstva. Dosežen je bil sporaz
um, da se delavstvo drugi dan vrne na 
delo, da se mu prejemki ne znižajo, da 
-dobi povrnjeno že odtegnjeno mezdo 
in da se dela v tovarni z ozirom na 
pomanjkanje naročil začasno samo po 
štiri dni na teden .Delavstvo je po te
meljitem posvetovanju sporazum odo
brilo. Stavkujoči se drugi dan po dose
ženem sporazumu prišli vsi do zadnjega 
na delo, pa niso mogli delati, ker je 
zgornji oddelek izjavil, da ne odobrava 
doseženega sporazuma in zahteva, da 
se dela šest dni z znižano mezdo po 
predlogu podjetnika. Tudi so izročili 
podjetniku Izjavo, katero je podpisalo 
4) -delavcev in ki so s-e izrekli za zniža
nje mezde v podjetju. Stavkujoči so 
ostrmeli. Kar verjeti niso mogli, da je 
med -delavstvom v tako resnem času, 
tako Izdajstvo mogoče. Pa se je ugo
tovilo, da sta pobirala podpise .in delav
stvo silila na dalo dva odlična marksi
sta, izmed katerih je eden že dolgole

ten član strokovnih organizacij marksi
stov. Pokazal Ije, kako šolo je dobil te
kom dolgoletnega članstva. Ta človek 
je pokazal, kaj se pravi biti »žut« in 
kalkšne so žolte organizacije. V najkri- 
ti-čnejšem trenutku, ko j-e bi dosežen že 
sporazum, je skočil delavstvu v hrbet 
in pobiral pred podjetnikovim zaupni
kom podpise delavcev. Razumljivo je, 
da si mikd-o nd upal ugovarjati in je 40 
delavcev -pritegnil na ta način na svojo 
stran. Videč, da s-e po takem izdajstvu 
ne bo moglo doseči novega sporazuma, 
je Narodna 'strokovna zveza poklicala 
na pomoč Delavsko zbornico, ki je sto
rila vse potrebne korake, da se izdaj
stvo popravi'. Delavska zbornica je sa
ma obsodila početje onih, ki so v polni 
zavednosti postali! izdajalci in dobili žig 
stavkolomcev na čelo. Žal intervencija 
Delavske zbornice ni -rodila uspeha. 
Uspešnejša je bila .intervencija Inšpek
cije dela, ki je dosegla vsaj to, da -se je 
stavkajočim povrnil že odtegnjeni zne
sek in da se ne bodo nad stavku-jočimi 
izvajale nikake konsekvence. Lastnik 
podjetja je nato pristal, absolutno pa mi 
hotel več poznati že doseženega spora
zuma in je stal n-eomajeno na stališču, 
da morajo vsi delati šest dni po znižani 
mezdi 10 odst. Tako je stavka, ki j-e 
trajala štiri dni, končala žalostno po za
slugi ljudi-, ki drugače tako radi radi
kalizirajo. Delavstvo je po stavki v ve
likem številu pristopilo k Narodno stro
kovni zvezi, ker je prepričano, da je le 
v nacionalni -organizaciji podana garan
cija za lepšo bodočnost delavstva. S 
prezirom so -odvrnili one, ki -so delav
stvu skočili v hrbet in pokazali potem 
še to drzno lice, da so jih vabili v svoje 
organizacije in blatili Narodno strokov
no zvezo is fašisti. Delavstvo je sedaj 
videlo, kje so žolte organizacije. IV ne
sreči jim je pomagala Narodno strokov
na zveza in le tej bodo ostali zvesti. 
Delavci in -delavke Krisper,jeve tovarne 
so imeli 2. marca svoj sestanek, na ka
terega so prišli polnoštevilno. Na tem 
sestanku sta jim poročala predsednik 
NSZ tov. Juvan in tajnik tov. Kravos 
o potrebi organizacije. Nekateri so izra
žali bojazen, da se jih bo preganjalo po 
onih, ki so nasprotniki nacionalnih or
ganizacij. Prav .odločno jim je povedal 

/predsednik tov. Juvan, da so minili- ča
ši, ko je smel biti kdo zaradi -svojega 
nacionalnega prepričanja preganjan, pa 
bodisi s strani podjetnika, kakor s stra
ni njegovih zaupnikov. Narodna stro
kovna zveza bo znala varovati interese 
nacionalno organiziranega delavstva z 
vso svojo močjo. Naj se enemu skrivi 
las!

Kriza rudarjev
Rudarji so obkroževani od samih 

kriz. Njih življenje je neprestano ža
lostno in obupno. Ni izgleda na kakšno 
temeljitejše izboljšanje njih socialnega 
položaja. Te krize učinkujejo na veli
ko številko ca 35.000 oseb, katere so 
po krizah neposredno prizadete. Po
sredno pa s-o prizadeti tudi trgovci in 
obrtniki ter tudi ostalo industrijsko in 
poljedelsko delavstvo; kajti rudar, ka- j 
teri mora rudnik zapustiti, išče po 
možnosti zaposlitev drugod ter na ta 
način povečava brezposelnost ostalega 
delavstva. Rudarska kriza je zelo re
sen gospodarski pojav, kateri ni aku
ten samo pri nas, ampak v vseh drža
vah sveta. Za naše sikromne razmere, 
za našo manjšo gospodarsko jakost, so 
take krize nevarnejše in socialno po- 
gubonosnejše, kakor so za druge boga
tejše^ gospodarsko in industrijsko raz
vitejše države. Vidimo pa, da proble- 

I mu ne posvečamo one skrbne, dosledne 
in intenzivne pažnje, kakršno tak pro
blem zasluži. Le tu pa tam je sklicana 
kakšna anketa, katera pa se navadno 
v pesku izgubi in ne prinese nobenega 
praktičnega efekta. Zato je samo na
ravno, ako rudarska kriza traja že ce
lo vrsto let in ako nikjer ne vidimo 
realnega izhoda. Niti vzroki krize nam 
niso v vseh podrobnostih znani. Pre
pričani smo sicer, da je konzum pre
moga dejansko padel, da je nasprotno 
produkcija povečana, vendar ne posku
šamo ugotoviti, zakaj je konzum pa
del, ne posvečamo pažnje racionaliza
ciji produkcije, ne iščemo potov za iz
voz premoga. Ne zdi se nam nemogoče 
plasirati naš premog vsaj v balkanskih 
državah; tudi je izven dvoma, da mno
ge tovarne uporabljajo inozemski pre
mog brez dejanske stvarne potrebe. 
Prvo, kar je potrebno, je, da mora pri

ti produkcija in konzum premoga pod 
enotno sistematično vodstvo, da se na 
ta način prepreči hiperprodukcija na 
eni strani, na drugi strani pa brezpo
selnost. Točno je treba imeti v eviden
ci brezposelno rudarsko delavstvo; 
organizirati je posredovanje dela ru
darjem.

Mi vemo, da je pri mnogih rudnikih 
v državi še mnogo delovnih prilik, to
da razmere pri teh rudnikih so take, 
da so zaposlitve nemogoče. Manjka 
predvsem stanovanjskih prilik. Ne
vzdržno je stanje, da se favorizirajo v 
glavnem le državni rudniki. Res je, da 
morajo tudi državni rudniki uspevati, 
ker prinašajo splošne državne dohod
ke, vendar pa je čisto fiskalna politika 
zgrešena. Posamezno ministrstvo ne bi 
smelo na probleme, kateri se med nami 
pojavljajo, gledati samo iz svojega sta
lišča, iz stališča svojih ožjih interesov. 
Politika vsakega ministrstva sme in 
mora biti le en skladen del splošne dr
žavne politike, kateri morajo biti pri 
srcu vsesplošni interesi prebivalstva. 
Ne moremo sicer ugotoviti točnih šte
vilk, vendar pa se nam zdi, da je več 
kakor gotovo, ako državne železnice 
prvenstveno jemljejo premog iz držav
nih rudnikov, s tem ne koristijo sploš
ni državni finančni in socialni politiki. 
Kar se prištedi na eni strani, se izgu
bi na drugi. N. pr. rudarji TPD so iz
gubili na zaslužku v enem letu približ
no 30 milijonov Din- Ta denar ni pri
šel v promet, izostali so davki na ta iz
gubljeni zaslužek, obrtniki in trgovci 
so imeli manjši promet in s tem se je 
zmanjšal davčni predpis. Vse to je 
efektivna državna finančna škoda, da 
ne govorimo o moralnih in zdravstve
nih posledicah brezposelnosti. V revir
jih TPD je ustaljeno tipično poklicno
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rudarsko delavstvo, katero more biti 
efektivno zaposleno le v rudnikih. Pri 
nekaterih državnih rudnikih pa je za
posleno mnogo nerudarjev, oseb, kate
re niso vezane samo na zaslužek v 
rudnikih, katere hodijo na delo v rud
nik deloma tudi zato, da si izboljšujejo 
svoj gmotni položaj.

Kriza brezposelnosti je med rudarji 
latentna, stalna. Tudi pri najenergič- 
nejših in najuvidevnejših ukrepih bo 
ta kriza tu, morda v milejši obliki. Za
to je nujno potrebno, da se organizira 
zavarovanje rudarjev za slučaj brezpo
selnosti. Mnenja smo, da je to zavaro
vanje izvedljivo, dosti lažje kakor za 
ostalo industrijsko delavstvo. Treba je 
le dobre volje.

V izvrševanju svojih dolžnosti je 
Narodno strokovna zveza problemu 
krize med rudarji posvetila svojo po
sebno pažnjo. V ta namen prireja ona 
sestanke rudarjev, da na njih išče pota 
in sredstva, kako krizo ublažiti in da 
rudarje stalno informira o vsem, kar je 
zanje od važnosti. Narodno strokovna 
zveza hoče enotnost rudarjev, ker ne- i 
enotnost je rudarjem že mnogo škodo
vala. Mnogim, kateri trdijo, da branijo I

Interese rudarjev, to stremljenje NSZ 
ni všeč, ker bi radi še naprej v kalnem 
ribarili. Toda rudarji se vedno bolj 
strnjeno zbirajo okoli te organizacije.

Pred časom se je mudila v Beogradu 
posebna deputacija rudarjev, v kateri 
so bili poleg zastopnikov II. rudarske 
skupine tudi zastopniki NSZ. Deputa
cija si je dala mnogo truda, da je mo
gla govoriti z vsemi pristojnimi fak
torji in jim obrazložiti težak položaj 
rudarjev. V svojih spomenicah je očr
tala konkretne predloge. Delegacija je 
zlasti vztrajala na zahtevi, da se nemu
doma skliče posebna širša anketa, na 
kateri naj bi se položaj v rudarski in
dustriji in rudarjev temeljito in vse
stransko razčistil, na kateri pa naj bi 
se našel tudi praktičen in konkreten 
izhod iz trajne krize, da pridejo rudar
ji vendar že enkrat do mirnejšega živ
ljenja. V časopisju čitamo, da je taka 
anketa sklicana na 21. marca t. 1. Na 
to anketo je treba biti skrajno pozoren, 
da ona ne bo samo pesek v oči. Delav
ske zbornice morajo ob tej priliki po
kazati višek svoje energije in — spo
sobnosti.

znaša na uro 4.50 Din. Že te navedbe 
zadostujejo za dokaz, da so mezde mi
nimalne. To stanje je v tovarni nevzdr
žno in bodo delavci primorani podvze- 
ti vse korake, da se njih stanje izbolj
ša. Narodna strokovna zveza je zahte
vala od podjetja, da skliče razpravo, 
na kateri se bodo uredile delavske mez
de. V koliko bo podjetje razumelo tež
nje delavstva, bomo priobčili v prihod
nji številki lista. Podružnica NSZ v 
tej tovarni prav lepo napreduje. Doma
la je organizirano vse delavstvo, ki vi
di le v močni organizaciji izboljšanje 
svojega položaja.
Občni zbor podružnice NSZ v Zagorju

Podružnica Narodno strokovne zveze 
je imela v nedeljo 22. februarja t. 1. 
svoj redni letni občni zbor v Sokol
skem domu. Občni zbor, ki se je vršil 
ob 9. dopoldne, je bil prav dobro ob
iskan in mu je predsedoval dosedanji 
predsednik tov. Jože Dolar, ki je po
zdravil vse navzoče, posebej delegate 
centrale tov. Kravosa, delegate iz Lok 
in Trbovelj ter sreskega načelnika g. 
Podboja.

Po pozdravu je tov. Dolar podal svo
je predsedniško poročilo, ki je pokaza
lo lep napredek podružnice. Tajnik po
družnice tov. Slavoj Kušar je podal ob
širno tajniško poročilo, ki je znova po
kazalo, da imamo v zagorski podruž
nici eno naših lepih rudarskih posto
jank. Med drugim je poročal, da je ve
čina članov podružnice, včlanjena pri 
tamkajšnjem Sokolu in pozval tudi dru
ge, da jim sledijo. S Sokolom dela roko 
v roki, ker vršita obe društvi veliko 
nacionalno nalogo. Za lep primer, ka
ko je treba delati za Sokola, je poka
zal podružnico na Lokah, ki je dala 
inicijativo za ustanovitev loškega So
kola in z vsemi člani pristopila k temu 
eminentno važnemu društvu. Ker je 
tov. Kušar tudi odbornik občine Za
gorje, je podal tudi poročilo dela, ki ga 
vršijo delegati NSZ v občinskem od
boru, Ni pozabil tudi omeniti težkega 
življenja rudarjev in naglašal, da je 
NSZ med onimi organizacijami, ki je 
prva in z vso odločnostjo podvzela vse 
korake za izboljšanje položaja rudar
jev. Res lepemu poročilu je sledilo za
služeno priznanje s strani zborovalcev. 
Blagajnik tov. Vinko Sedlar je podal 
blagajniško poročilo, iz katerega je bi
lo razvidno, da blagajna ne stoji naj
bolje, ker je izčrpala vse v omiljenje 
bede članov-rudarjev. Po poročilu re
vizorjev je bil izglasovan blagajniku 
absolutorij in izrečena zahvala za delo.

Delegat centrale tov. Kravos je po
zdravil občni zbor imenom Izvrševal- 
nega odbora NSZ in poročal o delu 
centrale in organizacije sploh. Dotak
nil se je tudi zadnjih volitev v II. ru
darsko skupino in ožigosal nesramno 
postopanje marksistov. Razgalil je njih 
početje in tudi povedal, kako so poslali 
na shod k Zavrašku v Trbovljah pija
ne razgrajače, da bi razbili shod, kar 
se jim pa ni posrečilo, zahvaljujoč se 
razsodnosti naših članov in pa orožni
kov, ki so razgrajače odvedli s shoda. 
Tajnik se je bavil podrobno tudi z dru
gimi delavskimi vprašanji in zaključil 
svoje poročilo z željo, da bi novi od
bor imel mnogo uspeha pri delu.

Po poročilu tov. Kravosa so se izvr
šile volitve novega odbora in je bil z 
vzklikom izvoljen naslednji odbor: 
predsednik Vinko Sedlar, I. podpred
sednik Peter Glovejšek, II. podpredsed
nik Jože Dolar, tajnik Slavoj Kušar, 
blagajnik Anton Jesenšek, odborniki: 
Franc Juvan, Alojz Kukec, Alojz Drolc, 
Franc Grm, Ivan Balantič in Mirko Je
sih; namestniki: Anton Borštnar, Blaž 
Molan, Anton Magorš, Franc Poženel 
in Ivan Obreza; nadzornika: Ferdo
Poljšak in Ivan Stupnikar.

Po volitvah je občni zbor pozdravil 
zastopnik podružnice NSZ iz Trbovelj, 
kakor tudi iz Lok in so se obravnavale 
interne društvene zadeve, nakar je tov. 
predsedujoči zaključil lepo uspeli obč
ni zbor. Podružnica v Zagorju je no- 
kazala, da hoče slediti oni iz Trbovelj 
in bo razvila vso svojo agitacijo, da se 
nje vrste v Zagorju ojačajo. Prav tako!

Občni zbor podružnice NSZ 
v Stražišču.

Naša agilna podružnica v Stražišču 
je imela v nedeljo 22. februarja t. 1. svoj 
redni letni občni zbor, ki se je vršil 
ob 2. uri popoldne v gostilni pri g. 
Križnarju. Občni zbor je bil dobro ob
iskan in ga je vodil predsednik tov. To
maž Kavčič, ki je pozdravil navzoče in 
podal kratko predsedniško poročilo. 
Tajnik tov. Gregor Bajželj je podal 
prav lepo tajniško poročilo, iz katere
ga je bilo razvidno, da podružnica 
uspešno napreduje. Tudi blagajniško 
poročilo tov. Jožefa Kavčiča je bilo

| razveseljivo in se je posebno z odo
bravanjem vzelo na znanje, da je zad
nja prireditev imela lep gmoten uspeh. 
Po predlogu nadzorstva, ki je odboru 
izreklo pohvalo, je bil podan odboru in 
blagajniku soglasno absolutorij. Pri 
volitvah novega odbora je bil z vzkli
kom izvoljen naslednji odbor: predsed
nik Tomaž Kavčič, podpredsednik An
ton Oman, tajnik Gregor Bajželj, bla
gajnik Jožef Kavčič, odborniki: Vin
ko Bernik, Jernej Oman, Janez Hafner 
in Ciril Mam; namestniki: Jožef Oman, 
Ludvik Česen, Ana Ovin in Meta Be
nedik; nadzorstvo: Jernej Bajželj in 
Nikolaj Gros. Po volitvah se je vršil 
razgovor o tekočih podružničnih za
devah, nakar je tov. predsednik občni 
zbor zaključil. Novoizvoljeni odbor po
zdravljamo in mu želimo obilo uspeha 
v njegovem delovanju.

Občni zbor podružnice NSZ 
na Jesenicah.

Podružnica Narodno strokovne zve
ze je imela v nedeljo, dne 8. februarja 
dopoldne ob 10. uri v društvenih pro
storih pri Kobalu na Savi svoj redni 
letni občni zbor. Občni zbor je bil prav 
dobro obiskan in mu je prisostvoval 
tudi predsednik NSZ tov. Juvan iz 
Ljubljane. Vsa poročila funkcionarjev 
so pokazala prav lep napredek podruž
nice in so bila vsa z odobravanjem odo
brena. Na predlog nadzorstva se je dal 
blagajniku tov. Barborino absolutorij. 
Občni zbor je pozdravil tudi predsed
nik NSZ tov. Rudolf Juvan, ki je po
ročal tudi o različnih delavskih vpra
šanjih in se dotaknil tudi razmer na Je
senicah. Poročal je tudi o Federaciji 
narodnih strokovnih organizacij in po
zval podružnico, naj svoje delo nada
ljuje po začrtani poti, kar bo le v ko
rist skupnim interesom delavstva v dr
žavi. Obširno poročilo so vzeli zboro
valci z odobravanjem na znanje.

Pri volitvah novega odbora so bili 
soglasno izvoljeni v odbor: predsednik 
tov. Franc Kralj, podpredsednik Janko 
Ravnik, tajnik Ivan Markovič, blagaj
nik Franc Iskra, gospodar Andrej Glo
bočnik, praporščalk Anton Grošelj, na
mestnik Andrej Vidic, knjižničarja Jo
že Slamnik in Pavel Malev; namestniki 
Franc Jekove, Franc Jarkovič, Alojz 
Ferbežar, Vinko Praprotnik, Franc 
Glavič, Cilka Medja in Jaka Kleč; nad
zorstvo Ivan Šnajder in Rožič Vladimir.

Po volitvah so se obravnavale te
koče društvene zadeve in specialno za
deve Kid, nakar je novoizvoljeni pred
sednik zaključil lepo uspelo zborova
nje. Podružnica na Jesenicah je s tem 
občnim zborom znova dokazala, da je v 
skupnosti in enotnosti delavstva velika 
moč. Podružnica lepo in vidno napre
duje ravno zaradi enotnega mišljenja 
vseh članov in odbora. Takih podruž
nic rabi naš pokret mnogo.

Naši tovariši v Zagrebu.
Še nedavno nismo imeli v Zagrebu 

nobene naše organizacije. Danes s po
nosom konštatiramo, da imamo v Za
grebu svojo tovariško organizacijo, 
Jugoslovanski radnički sindikat, ki 
šteje nad 3000 rednih članov. Ti naši 
tovariši so že neštetokrat pokazali svo
jo ljubezen do kralja in države. Prav 
v zadnjem času so priredili dve zani
mivi manifestaciji. Na rojstni dan Nj. 
Vel. kralja so priredili veličastno po
vorko po Zagrebu, v kateri je koraka
lo nad 2000 samih delavcev in nepre
gledni množica drugih Zagrebčanov. 
Na čelu povorke so nosili državne tro
bojnice in nad 100 bakelj. Masi je spre
govoril nekaj navdušenih besed tova
riš Živojin Dukanovič. Zadnja mani
festacija, katere so se udeležili tudi 
naši tovariši, je bilo protestno zboro
vanje proti emigrantom, ki po svetu 
blatijo in škodujejo naši državi. Tudi 
na tem zborovanju se je močno opažala 
prisotnost narodnega delavstva. Na 
zboru je govoril tudi zastopnik naše 
zagrebške organizacije.

Kakor skušajo v Sloveniji, tako tu
di na Hrvatskem ne zamujajo marksi
sti nobene prilike, da bi oklevetali na
cionalni delavski pokret. Hrvaški mar
ksisti kličejo v Zagreb celo generala 
internacionale g. dr. Topaloviča, da bi 
svoji gonji proti nacionalnim delavcem 
dali dovolj poudarka. Pa vsa marksi
stična gonia ne bo prav nič zalegla. 
Že danes šteje zagrebška organizacija 
3000 članov! Že ta številka pove vse, 
koliko je vredno marksistično napiho
vanje!

Slike upravnega odbora NSZ
so gotove in jih dobivajo člani upravne
ga odbora in podružnice po ceni 26 Din, 
če jih prideijo sami iskat. Če se sliko 
pošlje po pošti, je treba poslati 1 Din 
več za poštnino.

Dimnikarski pomočniki za 
svoie pravice

Dimnikarski pomočnik nam piše:
Dimnikarski pomočniki žive v takih 

razmerah, da kriče naravnost do neba. 
Oni so še dandanes pravi sužnji svojih 
gospodarjev im prav nič samostojni. 
Gospodarji so si znali zasigurati še sta- 
roverski način zaposlevanja pomočni
kov s hrano in stanovanjem. Kakšna je 
ita hrana in kakšno je stanovanje, se 
nihče Pikoli ni vprašal. IPomočriik se je 
včasih pobunil, pa je že moral pobrati 
Šila in kopita. Gorje pomočniku, ki ne 
hvali brane in stanovanja. Bog ne daj, 
da bi zabavljal čez sobo, kuhinjo ali 
luknjo, (kjer je nameščena postelja zanj. 
Tak pomočnik je razvajenec, mu nični 
prav in mora iti. Pomočnik mora za 
vsak izhod iiz stanovanja prositi po
sebnega dovoljenja. Nikamor ne sme 
brez znanja gospodarja ali gospodinje. 
Dogodili so se že primeri, da je bil 
.pomočnik odpuščen, ker je samovoljno 
zapustil o prostem času stanovanje.

Pomočniki so dolgo ,in dolgo trpeli. 
Sedaj je mera polna in hočejo napraviti 
pošteno remeduro. Nič več jih ni volja 
biti suženj tega ali onega. Oddvojiti se 
hočejo od svojih delodajalcev. Zahteva
ti hočejo za svoje delo primerno plačilo 
v gotovini, s ,katero si bodo sami pre
skrbeli stanovanje in hrano. Sedaj so 
med njimi edinstveni primeri, da poro
čen pomočnik ne more živeti zakonske
ga življenja. 'On mora biti na brani in 
stanovanju piri gospodarju, žena pa do
ma. Im tako ima pomočnik brano pri

delodajalcu, žena kuha sama zase. Taki 
edinstveni primeri in tako stanje je mo
goče le pri dimnikarjih. Vsi drugi sta
novi so se suženjstva rešili iln rešili se 
ga bodo tudi dimnikarski pomočniki. 
Strokovna organizacija dimnikarskih 
pomočnikov v Ljubljani je zaprosila za 
pomoč Narodno strokovno zvezo, kate
ra se bo tudi :z viso 'odločnostjo zavzela 
za pravice dimnikarskih pomočnikov.

Danes so pomočniki za svoje naporno 
M večurno dekrpnaiv mizerno plačani. 
Ce računamo boro hrano s 300 Din me
sečno, posteljo 100 Din in v denarju 
400Din, dobimo, daprejema dimnikar
ski pomočnik 800 Din mesečno ali 26 
dinarjev na dan. Ce Ito razdelimo na de
set ur dnevno, vidimo, da prejema po
močnik reci, piši in beri 2.60 Din na 
uro. Kje pa ostanejo vse številne nadure 
in nagrade za naporna dela, včasih .tudi 
nočna dela?

Narodna strokovna zveza bo s Stro
kovno organizacijo dimnikarskih po
močnikov opozorila vse merodajne kro
ge na nevzdržnost sedanjega stanja. 
Dimnikarski pomočniki me zahtevajo 
mnogo. Zahtevajo za delo plačilo v go
tovem denarju, drugo si bodo sami 
preskrbeli. Na vsak način pa zahtevajo, 
proč od skupnega gospodinjstva z delo
dajalci. Dimnikarski pomočnik hoče biti 
nedvisan od vsakogar v svojem pro
stem času. To mu vendar ne sme nihče 
braniti in zato smo prepričani, da bo 
v svojih zahtevah tudi uspel.

Nar.-strokovna zveza
Popolna zmaga v Kočevju.

Marksisti so v svojih listih kar po
zabili, da so se vršile volitve v II. ru
darsko skupino tudi v Kočevju. Poza
bili pa so namenoma, ker so tam na 
celi črti zmagali ti preklicani »fašisti«, 
ki so jim tako v grlu. Narodno zaved
ni rudarji Kočevja so sami obračunali 
z marksisti in šli v volilno borbo tako, 
da so zmagali na celi črti. Našim vrlim 
narodnim rudarjem v Kočevju gre vse 
priznanje in zahvala, da so tako mo
žato varovali svoje interese in izvolili 
izmed sebe najodličnejše zastopnike na
rodno zavednih rudarjev. Njim bodo 
sledili tudi drugi rudarji, ki se ne bo
do dali več begati od laži-zastopnikov 
delavstva. Za marksizem je Kočevje 
mrtva točka. Tu nimajo kaj več iskati. 
Rudarji so spregovorili, kakor bodo 
drugod spregovorili ob prvi priliki.
Volitev zaupnikov v vevški papirnici.

Gospodje krščanski socialisti se ču
tijo v Vevčah tako močne, da so ho
teli pri volitvah delavskih zaupnikov 
izigrati našo organizacijo. Njih pred
sednik, ki je obenem predsednik volil
nega odbora, je na sam pustni torek 
razglasil volitve in dal dva dni roka 
za vložitev kandidatne liste ter tako' 
odvzel možnost, da se delavci in orga
nizacije med seboj pogovorijo in sesta
vijo kandidatne liste. Ta trik je napra
vil zaradi tega, da se ni mogla pojaviti 
kaka druga lista in da je ob določenem 
roku svečano proglasil edino kandidat
no listo krščanskih socialistov za izvo-' 
Ijeno. Pa ne bo ratalo. Tudi mi ne spi

mo. V svojo obrambo smo napravili ko
rake, ki bodo imeli to sigurno posle
dico, da si bodo krščanski soeialci do
bro zapomnili, kdaj so nas izigravali.

Razmere v Gračnici.
Delavec nam piše:
Kakor strela z jasnega neba nas je 

zadela vest, da se bodo tudi pri nas 
znižale plače in akordi. Mi smo s stra
hom brali o redukcijah plač drugod, a 
nam še v sanjah ni hodilo na misel, 
da bi se to zgodilo tudi pri nas, ko ima
mo že tako dovolj mizerne plače in smo 
se z akordom ubijali za prazen nič. Pa 
je le prišlo, česar se nismo nadejali. S 
1. januarjem nam je tovarna znižala 
mezde za 15 do 25 % z motivacijo, da 
je konkurenca prevelika in da ne zmo
re režijskih stroškov. In kakor povsod 
drugod, tako je tudi pri nas delavec 
oni, na katerega se zvali gospodarsko 
krizo, konkurenco in vse drugo. De
lavstvo je to vest sprejelo godrnjaje in 
se takoj napotilo na ravnateljstvo, da 
izrazi svoje nezadovoljstvo proti take
mu postopanju in znižanju mezd. Od
govor ni bil povoljen. Zato je delav
stvo pooblastilo svojo organizacijo, 
Narodno strokovno zvezo, da sama pre
vzame v roke njih usodo in skuša do
seči izboljšanje sedanjega stanja. Pla
če v tovarni podpetnikov so itak mizer
ne, sedaj so še mizernejše. Delavec pri 
težkem in nevarnem prirezovalnem de
lu dobi 2 40 Din na uro, v II. katego
riji pa celo samo 1.60 Din na uro. Naj
boljša plača pri akordu je ona rezačev 
trakov, ki pa je težka in nevarna in
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Iz tajništva NSZ
Tajništvo je razposlalo okTOŽnioo zaradi 
pravil, sestankov, ,predavanj in člana
rine. 'Nekatere podružnice so takoj od
govorile, vendar je še nekaj takih, ki 
so dolžne odgovor. Tem velja naš da
našnji poziv. Odgovorite takoj na okrož
nico in ne delajte ovir rednemu poslo
vanju. Vse podružiniice naj simatirajo 
zadnjo okrožnico za važno in naj na njo 
takoj odgovorijo. Naš centralni blagaj
nik se pritožuje zaradi nerednega ob
računavanja nekaterih podružnic. Ali bo 
treba res na tem mesta javno ožigosati 
one, ki ise ne zavedajo, kali pomenja toč
nost v strokovnem pokretu? Ali je tre
ba res prositi, da bodite v vsem točni. 
-Pokažite vendar, da se zavedate vzvi
šenega cilja strokovnega pokreta.

Prireditev naše podružnice v Žireh.
Naša inlada, a zelo agilna podružnica 

čevljarskih pomočnikov v 2ire'h prire
di na praznik sv. Jožefa, dne 19. mar
ca t. 1. ob 19. uri v dvorani Sokolske
ga doima predavanje in igro. Na sporedu 
je predavanje o obrtništvu in za tem 
Fr. Govekarja »Legionarji«. Igrajo člani 
podružnice, ki so sami čevljarski po
močniki. Igro so dobro naštudirali in 
smemo tedaj pričakovati, da se bodo 
naši mladi tovariši dobro odrezali na 
prvi predstavi. Želeč našim tovarišem 
obilo uspeha, vabimo vse ‘članstvo iz 
Žiro v, kakor tudi vse naše prijatelje, 
da posetijo to našo prvo 'prireditev v 
velikem številu.

vršil 7. februarja zvečer v dvorani ge.
Forte v Trbovljah.

Brez vsake posebne in hrupne rekla
me, samo z nekaj običajnimi lepaki je 
podružnica Narodno strokovne zveze 
pozvala rudarje na svoj shod. In odziv 
rudarjev, ki so siti demagogov in edi- 
nozveličavnih marksistov, je bil ogro
men. Fortejeva dvorana je bila veliko 
premala, da bi sprejela vase vso mno
žico, ki je prihitela navdušena na shod.

Ob napovedani uri je izvoljeni pred
sednik shoda, izkušeni borec za rudar
ska prava, tov. Miha Koren otvoril 
shod in v prisrčnih besedah pozdravil 
vse številne zborovalce ter izrazil svo
je veselje, da se je shod pretvoril v ve
liko narodno rudarsko zborovanje. V 
markantnih besedah je podal sliko ru
darjevega trpljenja ter podčrtal vso 
bedo, v kateri danes rudar živi. V svo
jem govoru je tov. Koren poudaril, da 
je ravno težka beda privedla delavstvo . 
do prepričanja, da mora svoje vrste 
strniti, če hoče sebi in narodu dobro. 
Delavstvo se ne oklepa zaman svoje 
nacionalne organizacije, delavec je bil 
že od nekdaj pozitiven državljan, ki je 
s studom in gnusom gledal na one, ki 
so vzeli delavski pokret v zakup, da 
ga pripeljejo v naročje tujcu. Naš de
lavec, posebno pa naš rudar, je vselej 
pokazal, da je visoko nacionalen. De
lavstvo mora zaupati v svojo organiza
cijo, mora zaupati v svoje voditelje, 
kajti prišel je čas, ko je treba pozabi
ti na prošlost, na vse, kar nas je do da
nes umetno razdruževalo, pasti mora
jo vsi predsodki, da nismo eno — eno 
po želodcu in eno po slovanski narodni 
pripadnosti — sinovi velike in močne 
Jugoslavije.

Tov. Koren je nadaljeval: Hočemo
zopet postati vaši vodniki in enako kot 
nekoč tudi tokrat z dejanji in uspehi 
pridobiti vaše zaupanje. Podvzeli bo
mo v doglednem času vse mogoče ko
rake in če ne bo drugače, bomo šli do 
našega vrhovnega poglavarja, Nj. Vel. 
kralja, kateremu bomo obrazložili vse 
vaše trpljenje in bedo in uverjeni smo, 
da bomo uslišani, kajti tudi na najviš
jem mestu se dobro zavedajo, da je ru
dar - delavec velevažen gospodarski 
faktor v naši državi, je zvest in ne
umoren sograditelj granitnih temeljev 
velike in srečne bodočnosti naše drža
ve. To je naš narodni kralj v svojem 
zgodovinskem manifestu, ko je dejal,
da bo svojo posebno pozornost posvetil 
tudi reševanju perečih delavskih vpra
šanj, prav posebej podčrtal. (Burni kli
ci kralju in državi.) Ker po kraljevem 
manifestu med kraljem in narodom ni 
več posrednikov, katere je sam uklo- , 
nil, ker so sejali razdor tudi med de- | 
lovnimi množicami, je tov. Koren pred- ; 
lagal, da se pošlje Nj. Vel. kralju br- | 
zojavni udanostni pozdrav, kar so zbo- 1 
rovalrd navdušeno sprejeli.

Predsednik naše organizacije tov. i 
Rudolf Juvan je obširno govoril o re
dukcijah pri TPD in o odpovedi ko
lektivne pogodbe, katero je v najhuj
šem času odpovedala TPD. Prečital je 
kolektivno pogodbo in poudaril, da ta
kega primera še ni bilo videti, da bi 
gospodar s svojim delavcem tako po
stopal kot postopa TPD s svojimi ru
darji- Naš predsednik je dokazoval, da 
TPD ni povsem upravičena do takih 
korakov, da pa to dela po gotovem si
stemu in ji je ravno delavska beda do
brodošla v dosego svojih namenov. 
Ostro nastopa proti TPD, ki nima srca 
dp rudarja. Rudarji ne zahtevajo veli
ko, zahtevajo za pošteno delo pošteno 
plačilo, zahtevajo pa tudi, da bodi to 
delo stalno in trajno. Rudar, ki dela 
samo 2 dni, _ ne more zadovoljiti niti 
najpotrebnejšim življemkim zahtevam, 
ker mora z dvodnevnim zaslužkom pre- 
živiti sebe in družino celih 7 dni. Go
vor tov. Juvana so zborovalci sprejeli 
z viharnim navdušenjem, posebno še, 
ker so videli, da so vse izgovorjene 
besede resno premišljene in prihajajo 
iz srca.

Predsednik shoda tov. Koren je spo
ročil še, da je po dolgotrajnih poga
janjih vendarle uspelo postaviti enotno 
listo vseh rudarskih organizacij in po
ziva, da vsi složno volijo enotno listo. 
Predlaga še resolucijo, ki je bila so
glasno in z odobravanjem sprejeta ter 
zaključi sijajno uspelo manifestacijo 
narodnega delavstva v Trbovljah.

Naši zavedni trboveljski rudarji so 
s tem shodom pokazali vso svojo zre
lost. Mi v take rudarje verjamemo in 
verjame v nje domovina in država. 
Prepričani smo, da ta korak našega 
rudarja ne bo ostal neopažen pri cen
tralni vladi, ki bo gotovo rada ugodila 
vsem upravičenim željam rudarja-trpi- 
na.

Iz trboveljskega 
revirja

»RUDARJI SO GOVORILI IN ZA
VEDNI RUDARJI PA ZMAGALI «

Da se ugotovi resnica, kdo je v Tr
bovljah kršil sporazum in kdo je prvi 
delil svoje kandidatne liste, prinašamo 
v naslednjem izvlečka iz »Delavske 
politike«, ki dvakrat o tem piše in oba
krat neenako. V svoji 14. številki piše 
»Delavska politika« dobesedno slede
če: »Za volitve delegatov v II. rudar
sko skupino se je prvotno napravil 
med narodno, krš. soc. strokovno or
ganizacijo ter II. rudarsko skupino 
(dosedanjo, ki ni organizacija) in pa 
med Zvezo rudarjev Jugoslavije dogo
vor za enotno kandidatno listo v Trbov- I 
Ijah. Zveza rudarjev Jugoslavije naj ' 
bi imela na skupni listi 45 odstotkov ! 
kandidatov, ostale tri skupine pa 55 
odstotkov, dasi organizatorično med 
rudarji ne predstavljajo mnogo. Orga
niziranim rudarjem pa tak dogovor ni 
bil všeč, ker, Če se spomnimo dogod
kov v Trbovljah, ko je tekla rudarska 
kri, se ne morejo odločiti drugače, ka
kor da nastopijo samostojno s kandi
datno listo, v katero imajo lahko po
polno zaupanje. Taki rudarji, taki kan
didati pa so le tisti, ki so vedno -zago
varjali in branili rudarje in njih inte
rese ter spoštovali svobodno delavsko 
organizacijo, 'ki ji je obstoj zajamčen 
tudi mednarodno. Tu ne pomaga kleve
tanje, ne denuncijacije; tu je potrebno 
zaupanje, ki ni omajano ‘s protidelav- 
skimi dejanji. Rudarji so hoteli imeti 
tako kandidatno listo, take kandidate, 
ki priznavajo strokovno organizacijo, 
ker .je s tem podano tudi jamstvo, da 
bodo izvoljeni delegati res zastopali v 
II. rudarski skupini interese rudarjev 
skupno z njo. Organizirani rudarji so 
zaradi tega nastopili pri volitvah dele
gatov v II. rudarsko skupino samo
stojno in zmagali, kakor more zmagati 
pri delavskih volitvah le svojega po
ložaja in svoje odgovornosti se zaveda
joče delavstvo.

Tu je dopisnik bil odkrit in odkrito 
povedal, da so rudarji okrog Zveze ru
darjev Jugoslavije, prav za prav, da je 
vodstvo ZRJ kršilo sporazum in sicer 
prav na ogaben način. Ker vodstvo ni 
moglo drugače kršiti sporazuma, je na- , 
prtilo ostalim sporazumnikom trbo
veljsko kri, četudi vodstvo ZRJ prav 
dobro ve, da nihče izmed onih, ki so 
sklepali sporazum pri res žalostnih 
dogodkih ni sodeloval.

Ker je »Delavska politika« preod- 
krito povedala, kdo je prvi kršil spo
razum in Čigava volja je bila, da je do 
tega prišlo, hiti drugi dopisnik v 15. 
številki istega lista dokazovati, da so 
drugi kršili sporazum in pravi: »Pri 
volitvah v H. rudarsko skupino v Tr
bovljah se je zopet jasno pokazala ne
iskrenost ljudi, ki jih vodijo takozvani 
spravljivi enotnoprofitarji. Komaj je 
bil dogovor napravljen, pa so že delili 
dvoje vrst glasovnic med rudarske vo
lilne upravičence. Glasovnice z dogo
vorjenimi kandidati in svoje lastne 
glasovnice, na katerih so črtali zastop
nike Zveze radarjev Jugoslavije. Se
veda so tudi agitirali za svojo novo li
sto proti listi dogovora, to je, proti 
kandidatom organizacije, ki je edino 
poklicana zastopnica rudarskega de
lavstva.«

Kdor bere ta dva odstavka »Delav
ske politike«, dobi takoj jasno sliko o 
kršenju sporazuma. V prvi številki, ki 
je izšla neposredno po volitvah, je do
pisnik v navdušenem razpoloženju pri
znal odkrito, da Zveza rudarjev Jugo
slavije ni bila za sporazum in je zato, 
da je že dosožen sporazum lažje kršila,

z blatom in gnojnico obsipavala na
sprotnika. V drugi številki, ki je izšla 
par dni pozneje, pa je dragi dopisnik 
pobil prvega in obrnil sliko ter hotel 
dokazati, da marksisti niso kršili spo
razuma, nego so to storili drugi. Go
spodje sodragit Naš rudar ni tako na
iven kot vi mislite. Sam prav dobro 
ve, kdo je pričel deliti svoje kandidat
ne liste in kdo je na četrtkovem shodu 
v Delavskem domu naslikal nasprotni
ka kot krvavega morilca in rotil in 
prosil, naj se radarji odločijo za ZRJ, 
ki je vzlic sporazumu postavila svojo 
listo, ker ne more in ne sme v zvezo z 
orjunci in fašisti. Pa recite, da to ni 
res. Vaš list je sam ponovil to, kar ste 
na svojem shodu govorili in za kar bo
ste dajali še odgovor.

Za vsakogar, ki je pošten, je jasno, 
da je sporazum med rudarji kršila 
Zveza rudarjev Jugoslavije, da so ta 
sporazum kršili marskisti, oni marksi
sti, ki pozabljajo na 6. januar in se ne 
zavedajo težkih posledic svojega po
četja.

NAŠEMU ČLANSTVU
V zadnjem času so naši nasprotniki i 

podvojili svoj srd proti nam in pričeli 
s sistematičnim klevetanjem našega 
pokreta. Ko je priSel v javnost prvi 
glas o ustanovitvi Federacije narodnih : 
strokovnih organizacij, je prišel prvi 
napad. Naše članstvo so begali s tem, 
da smo se prodali kapitalistom, da smo 
se zvezali s komunisti, da smo prodan- 
ci itd., da, še dalj so šli. Vrgli so med 
delavstvo vest, da bo v kratkem Na
rodno strokovna organizacija razpu
ščena in vsi njeni odborniki bodo za
prti, ker so postali komunisti. Ko smo 
to ogabno gonjo proti nam razkrinkali 
in članstvo podučili, da je to le izbruh 
prikritega srda, ker se je ustanovila 
Federacija, ki postaja iz dneva v dan 
močnejša in ki bo končno napravila 
obračun z vsemi lažinarodnjaki in pa
trioti, so klevete proti nam za nekaj 
časa utihnile, da se pozneje vrnejo v 
še večjem obsegu. In res je prišlo ta
ko. Prvi top so sprožili marksisti iz 
Trbovelj. Na svojem shodu in v revir
jih ter v časopisju so nas označevali 
za največje delavske nasprotnike, oči
tali prelito kri v Trbovljah, zmerjali 
z orjunci in fašisti in so po vrhu še 
ščuvali svoje pijane ljudi na naše mir
ne zborovalce, da je moralo orožništvo 
delati mir in red. In kakor hitro se je 
sprožil prvi top, je šla gonja naprej. 
Danes nismo več prodanci in komuni
sti, čez noč smo postali krvniki, orjun
ci in fašisti. Pozivamo naše članstvo, 
da na vse klevete odgovori le s prezi
rom do onih, ki nas klevetajo. Pri tem 
pa je ohraniti mirno kri. Svarimo pred 
vsakim prenagljenim korakom, poseb
no naši člani v revirjih naj bodo pre
vidni. Ohranite mirno kri in nam vsa
kega klevetnika sporočite z navedbo 
imena, dneva in klevete ali žalitve, da 
mi sami ž njim obračunamo na pristoj
nem mestu. Čim bolj nas bodo kleveta
li, tem bolj bomo na svoje organizator- 
no delo ponosni, dobro se zavedajoč, da ; 
nasprotnik baš zato tako kriči, ker se 
nas boji. Prav vik in krik z nasprot
nega tabora dokazuje, da smo na pravi 
poti.
NACIONALNI RUDARJI V REVIR

JIH TPD SO SPREGOVORILI.
Kar se je zdelo nekaterim sploh ne

mogoče, se je zgodilo. Nacionalna za
vest naših radarjev, ki je dolgo spala 
v njih, se je zdramila. Narodno zaved
ni radarji so to prvič pokazali na sho
du Narodno strokovne zveze, ki se je

Resolucija, sprejeta na shodu, se 
glasi:

Delavstvo, zbrano na shodu NSZ v 
Trbovljah 7. februarja 1931, je glede 
na položaj, v katerem se nahaja vsled 
dolgotrajne premogovne krize in po 
zaslišanju zastopnikov NSZ ter načel
nika II. skupine radarske zadruge o 
novih nevarnostih velike redukcije ru
darjev v rudnikih TPD, ter po prečita- 
nju dopisa TPD z dne 28. januarja t. 1., 
s katerim je TPD odpovedala sedaj ve
ljavno kolektivno pogodbo, sklenjeno 
med TPD na eni in delavstvom na dru
gi strani, soglasno sklenilo odposlati 
deputacijo in sicer po enega zastopni
ka NSZ, JSZ in ZRJ in zastopnika II. 
rudarske zadruge na vsa merodajna 
mesta, da tam osebno izrazijo prošnje 
radarjev in ukrenejo vse potrebno, da 
se preprečijo bližajoče se redukcije ru
darjev in njih že itak skromnih plač. 
Ob tej priliki se tu zbrano delavstvo 
obrača na vso javnost z opozorilom na 
to, da je radarsko delavstvo, zaposle
no v rudnikih Dravske banovine, oso
bito pa v revirjih TPD, vsled zmanjša- 
nih naročil premoga od strani držav
nih železnic pri TPD gmotno tako iz
črpano, da se je, ako bi se novi naval 
krize, t. j. nove redukcije delavstva, ne 
dalo preprečiti, bati resnih posledic. 
Vsled tega in z ozirom na obstoječo 
bedo, ki ne upropašča samo delavski,, 
marveč tudi obrtniški in trgovski stan, 
se tu zbrano delavstvg s tem obrača na 
vso javnost in merodajne faktorje s 
prošnjo, da podpira našo delegacijo in 
uvažuje naše upravičene prošnje in 
predloge, da se vendarle vzpostavi sta
nje, v katerem bodo dela in zaslužka 
željni rudarji zamegli vsaj za silo pre
življati svoje družine in naraščaj, ki 
bi nam in vsem moral biti up naše na
cionalne bodočnosti.

BAN DRAVSKE BANOVINE
G. DR. MARUŠIČ ZA RUDARJE.
Izvrševalni odbor Narodno strokov

ne zveze je sklenil poslati svoje pred
sedstvo k banu Dravske banovine g. 
dr. Marušiču, da ga informira o rudar
ski bedi in ga prosi za nujno pomoč. 
Predsedstvo se je v deputaciji zglasilo 
v torek 17. t. m. dopoldne pri g. banu. 
Delegacijo Narodno strokovne zveze, 
katero so tvorili predsednik tov. Ju
van, tajnik tov. Kravos in blagajnik 
tov. Stopar, je sprejel g. ban zelo lju
beznivo. Predsednik NSZ tov. Jitvan je 
informiral gospoda bana o prilikah v 
revirjih TPD in orisal bedo radarjev 
ter naprosil g. bana, da se zavzame za 
te bedne ljudi, ki brez lastne krivde 
toliko trpijo. G. ban dr. Marušič je de
legacijo uveril, da se sam veliko bavi 
s problemom rudarske krize in da je 
že storil vse potrebne korake pri cen
tralni vladi, da se na kak način pomo
re tem nesrečnikom. Obljubil je, da bo 
tudi sedaj resno vzel v pretres spome
nico Narodno strokovne zveze in infor
miral vse merodajne činitelje o tem pe
rečem vprašanju. Delegacija je bila z 
odgovorom g. bana, ki je pokazal glo
boko in veliko razumevanje za našega 
rudarja, zadovoljna in se mu je pred
sednik tov. Juvan prisrčno zahvalil za 
res očetovsko skrb, ki jo ima do bed
nih.

RESNICA O DEPUTACIJAH 
PRI BANU

Delavska zbornica je prijavila za v 
torek 17. t. m. dopoldne pri g. banu de
putacijo na željo Zveze rudarjev Ju
goslavije. V to deputacijo je bila vab- 

I Ijena tudi Narodno strokovna zveza, ki 
pa je vsako sodelovanje z marksistič
nimi organizacijami odrekla z ozirom 
na naravnost nesramno postopanje teh 
ljudi pri volitvah v II. rudarsko sku
pino. Ker je bila NSZ že veliko preje 
najavila svojo deputacijo pri g. banu, 
je bila sprejeta še pred deputacijo ru
darjev, ki jo je poslala ZRJ. Predstav
niki NSZ so g. banu tudi povedali, -za
kaj prihajajo sami in ne v skupni de
putaciji. Zavijanje iDelavske politike« 
o tej depiitaciji nas ne briga. Mi vemo 
zakaj nismo šli skupno z zastopniki 
ZRJ k banu, kakor tudi vemo, da z no
beno marksistično organizacijo y no
beno skupno akcijo več. Krinka je pa
dla z obraza in smo vas spoznali. 
Z značaji vaše sorte nočemo imeti po
sla.

Izdajatelj: Dr. Jos p Bohinjec. — Urejuje: Ivan Tavčar. — Za Narodno tiskarno odgovoren: Fran Jezeršek.


